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1.0 | Introduccion y conceptos previos

Dentro del area de produccidon de la empresa se distinguen
varias funciones: la funcién productiva o de transformacion y
la funcion de aprovisionamiento, encargada de la compra de
materias primas, almacenamiento y gestién de inventarios.

A lo largo de las siguientes unidades didacticas conocerds todo
lo relacionado con el area de produccion empresarial, aunque
en este tema nos vamos a centrar en la funcién productiva tal
y como se refleja en el siguiente esquema introductorio.

EL AREA DE PRODUCCION UDI 7: La funcién productiva

[ APROVISIONAMIENTO Y J UDI 8 Eficiencia - Producir mas con menos recursos.

ALMANCENAMIENTO
Productividad - Individual (de un factor) o global.

- Disminuye los COSTES y mejora el BENEFICIO
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{ 1. Eficiencia, productividad e [+D+l J

1.1 | El proceso productivo

El objetivo principal de todo proceso productivo consiste en la
busqueda de la maxima eficiencia, la cual puede ser medida
través de la productividad. Para conseguirlo, serd necesario el
uso de la mejor tecnologia, aplicando técnicas de I+D+l.

[ LA FUNCION PRODUCTIVA |
[ PROCESO PRODUCTIVO |
Inputs Tecnologia Output

= P

Se mide a través de...

{ EFICIENCIA J - N { PRODUCTIVIDAD J

0 De un factor
O Global

0 Técnica
0 Econdmica

e

[ INVESTIGACION + DESARROLLO + INNOVACION (I+D+l) J

0 Permite el desarrollo empresarial gracias a una mejor tecnologia.
0 Fomenta la competitividad (mayor calidad, menores costes...).
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El proceso productivo consiste en la secuenciacion ordenada
de una serie de tareas necesarias para fabricar un producto.

A través del proceso productivo, la empresa emplea una serie
de factores materiales y humanos (inputs), con la intencion
de satisfacer las necesidades de las personas mediante la
prestacidon de servicios o la fabricacion de bienes (outputs).

ii RECUERDA !!

0 Tecnologia: Procesos y conocimientos con los que la empresa es capaz
de conseguir una mejora en el nivel de producciéon o un nuevo producto
(output), mediante la combinacién de unos factores productivos (inputs).

0 Progreso técnico: Mejora en la tecnologia de una empresa o un pais.

LA FUNCION DE PRODUCCION DE LA EMPRESA

La funcién de produccion es un modelo econémico que explica
la relacion existente entre los inputs utilizados y el nimero de
productos (outputs) obtenidos en el proceso productivo.

Se puede representar de dos formas posibles, segiin si usamos
la forma simplificada o no:

Q=F(F,,F,,F;.., F,) Q=F(K L)
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1.2 | Eficiencia y productividad

En este apartado nos centraremos Unicamente en conocer los
factores que afectan a la mejora de la productividad, ya que
en el tercer apartado nos centraremos en estudiar los distintos
tipos de productividad existentes, forma de medicion y utilidad.

[ ALTERNATIVAS DE MEJORA DE LA PRODUCTIVIDAD J

[ MEJORA EN LA TECNOLOGIA UTILIZADA

0 Mediante mejoras en las técnicas de produccion existentes o la creacion de
otras mas avanzadas. Cambio tecnoldgico provocado por la I+D+l.

[ INCREMENTO DE LA INVERSION EN CAPITAL FiSICO

0 Mediante la utilizacion de maquinas que mejoren la rapidez, precision, etc.

[ MAYOR INVERSION EN CAPITAL HUMANO

0 A través de una mejor cualificacion, formacién o experiencia tanto en los
trabajadores como en los directivos encargados de la gestion de la empresa.

0 Esta mejora en el capital humano no solo serd beneficiosa para la empresa,
sino que al aumentar su productividad, el equipo humano tendra opciones a
obtener un mayor salario al hacer mas competitiva a la empresa

. Q Econfinados

Para cualquier empresa, un incremento en la productividad
en el proceso productivo implica un mayor nivel de eficiencia.
Del mismo modo, los trabajadores también deben tratar de
aumentar su productividad, ya que asi tendran mejor salario.

IMPORTANCIA DE LA 1+D+l

0 Para la empresa: Haciéndola mas competitiva al disminuir
los costes o mejorando la calidad de los productos, fomentando
asi su crecimiento y desarrollo.

© 0 Para la sociedad: Al mejorar la calidad de vida de la sociedad
en su conjunto, ya que gracias al incremento en la productividad
es capaz de producir mas productos con menos recursos,
satisfaciendo de una mejor manera sus necesidades.

PRODUCCION PRODUCTIVIDAD

T T
Te T
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1.3 | Laimportancia de la |+D+l

En la pagina anterior hemos visto como la I+D+l posibilita el
aumento de la productividad en la empresa y con ello el
bienestar de la sociedad en general, al hacerla mas eficiente.

A continuacion estudiaremos sus distintas fases a través de
un ejemplo que seguro reconoceras (COVID-19).

[ FASES DE LA 1+D+l (COVID-19) J

7
Busca obtener conocimiento cientifico
% BASICA sin aplicacion practica.
2 Estudiar como el Covid afecta el cuerpo
" —
e \
g Busca una aplicacién practica de todo
> APLICADA el conocimiento adquirido hasta ahora.
Buscar una vacuna contra el Covid.
S— ——
f . i
Aplicar los resultados conseguidos al
DESARROLLO proceso productivo.
L y Desarrollar una vacuna contra el Covid.
4 ) .
Consiste en el lanzamiento al mercado
INNOVACION de un producto real para su consumo.
Lanzar la vacuna al mercado global.
L _J

[ INSTA | [W_EB] o)
©) w §

La obtencion de una cada vez mejor tecnologia aplicable al
proceso productivo, se puede conseguir con mayor facilidad
invirtiendo en Investigacion + Desarrollo + Innovacién (1+D+l),
lo cual sucede de forma mds comun en las grandes empresas.

Una patente es un derecho o propiedad industrial que otorga
a la empresa un periodo de explotacion de un producto o un
proceso productivo durante un determinado periodo, el cual,
suele ser unos 20 o 25 afios (en funcion del tipo de patente).

FASES DE LA I+D+l (EJ. COVID-19)

INVESTIGACION INVESTIGACION INNOVACION

BASICA APLICADA

DESARROLLO

Econfinados
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2.1 Eficiencia técnica

Una tecnologia o proceso productivo es eficiente técnicamente

Un proceso productivo es eficiente técnicamente respecto a respecto a otra si aprovecha mejor los recursos productivos, o lo
otro si se dan alguna de estas dos situaciones: que es igual, presenta mayor productividad de dichos recursos.
1) Mayor produccién utilizando igual cantidad de recursos. Esto puede ocurrir a través de dos situaciones o formas distintas.

2) lgual produccién utilizando menor cantidad de recursos.

[ EFICIENCIA TECNICA J EFICIENCIA TECNICA — POSIBLES SITUACIONES
TECNOLOGIAS | TRABAJO CAPITAL PRODUCCION ; { La tecnologia “A” es eficiente técnicamente respecto a “B”.
~° 4
o
@ > 10 >00 g 0 Latecnologia A ofrece una mayor produccién que B (500/300).
B 5 10 300 = 0 Ambas tecnologias utilizan igual cantidad de recursos (5/10).
C 5 15 500
@ a 12 500 ; { La tecnologia “A” es eficiente técnicamente respecto a “C”.
'Q
(@]
@ < | 0 Ambas tecnologias (A/C) ofrecen igual produccién (500).
COMPARACION TECNOLOGIAS A / D '5'; 0 Latecnologia A utiliza menos recursos de capital que C (10/15).
N

0 Mismo nivel de produccién en Ay D (500 / 500).

O Mayor uso de factor productivo “trabajo” en A (5/4). En este caso debemos conocer el coste de cada factor para

saber que tecnologia es la mas barata (la mas eficiente).
DEBEMOS CONOCER LA EFICIENCIA ECONOMICA.

O Menor uso del factor productivo “capital” en A (10/12).

V

0 Las dos tecnologias (A/D) presentan igual eficiencia técnica.
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2.2 | Eficiencia econdmica

Una tecnologia es eficiente econémicamente cuando el
Para calcular la eficiencia econdmica es necesario conocer coste de los factores productivos utilizados es mas barato
el coste unitario de los factores productivos utilizados. que en el resto de tecnologias posibles.

Por ejemplo:  Trabajo: 2.000 € / trabajador.

Capital: 5.000 € / maquina. L o - _
La eficiencia econdmica se utiliza para escoger la mejor

tecnologia de entre aquellas con igual eficiencia técnica.

EFICIENCIA h
ECONOMICA )
TECNOLOGIAS | TRABAJO | CAPITAL PRODUCCION LA TECNOLOGIA “A” ES LA MAS EFICIENTE ECONOMICAMENTE |
A @ 10 500 —
B s 10 300 A Coste (A) = (5-2000) + (10-5000) = 60.000
—
< 5 15 500 —
D 4 @) 500 D | Coste (D)= (4-2000)+ (L2-5000) = 68.000
—

+» La tecnologia “A” es 8.000 € mas econémica respecto a “D”.

El “célculo” de la eficiencia pueden presentar dificultades a la hora

de servirnos para escoger la mejor tecnologia, por dos motivos: - a .
Para estos casos, podemos utilizar métodos analiticos

0 Si hay muchas tecnologias podemos equivocarnos al comparar. |:> para conocer el proceso productivo mas eficiente.
0 Si hay muchas tecnologias puede ser un proceso largo y tedioso. DEBEMOS CALCULAR EL NIVEL DE PRODUCTIVIDAD.
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{ 3. La productividad y su medicion J

3.1 Productividad de un unico factor

A la hora de calcular la productividad de un factor productivo
de manera individualizada, hay que tener en cuenta una serie
de consideraciones previas. Observa estos dos ejemplos:

[ PRODUCTIVIDAD DE UN FACTOR (Ejemplo 1) J

Una panaderia produce 12.000 barras de pan al afio y para ello utiliza:

» Trabajo: 2 trabajadores, cada uno 5 horas al dia, 20 dias al mes.
> Capital: 3 mdquinas, cada una 2 horas al dia, 15 dias al mes.

0 Habrd que expresar todo siempre en la misma unidad de tiempo.
En este caso, lo expresaremos en meses (1000 barras de pan al mes).

0 Al estar la cantidad de factores productivos utilizados expresados
en horas, el resultado también se expresara en dicha unidad.

Productividad (trabajo) = 100%2' 5.90) = 5barras/hora trabajada

Productividad (capital) = 100%3'2'15) = 11,11 barras/ hora trabajada

0 Cada trabajador produce de media 5 barras por hora trabajada.
0 Cada maquina produce de media 11,11 barras por hora trabajada.

La productividad de un factor es el nimero de productos que
se puede asignar de forma individual a cada factor productivo
(trabajo, capital, etc.) en un determinado proceso productivo.

Unidades producidas

Prod. Individual (factor) = - —
Cantidad de factor utilizado

[ PRODUCTIVIDAD DE UN FACTOR (Ej. 2) J

TECNOLOGIA TRABAJO CAPITAL PRODUCCION

A 5 10 500

Para calcular de forma individual lo productivo que es cada uno
de los factores utilizados, haremos el siguiente cdlculo:

Productividad (trabajo) = 50% = 100 productos/trabajador

Productividad (capital) = 50%0 = 50 productos/méaquina

0 Cada trabajador produce de media 100 productos.
0 Cada maquina produce de media 50 productos.
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3.2 | Productividad global

La productividad global relaciona el valor de todos los productos

Cuando para elaborar un producto (o varios) necesitamos dos obtenidos por la empresa en el proceso productivo y el coste de
0 mas factores productivos para obtenerlo, la unica forma que todos los factores productivos utilizados para su elaboracion.
tenemos de calcular la productividad es pasarlo todo a una

medida comun, en este caso unidades monetarias (euros). Prod. Global = Valor total de la produccién

Coste de los factores productivos

[ PRODUCTIVIDAD GLOBAL | EcoNrinAD

Una panaderia produce 12.000 barras de pan al afio (1000/mes), las
cuales vende a 1€ cada una. Ademds vende unos 1400 pasteles al
mes, a un precio de 2€ la unidad. Usa estos factores productivos:

INTERPRETACION DEL RESULTADO DE LA PRODUCTIVIDAD GLOBAL

PG>1 El ingreso generado por la produccion es mayor que su coste.

» Trabajo: 2 trabajadores, cada uno 5 horas al dia, 20 dias al mes. \ )
El coste que suponen las horas de cada trabajador es de 5€. M ) , » .
PG=1 El ingreso generado por la produccidn es igual que su coste.
» Capital: 3 mdquinas, cada una 2 horas al dia, 15 dias al mes. :_"""__'\
El coste que suponen las horas de cada mdquina es de 10€. PG<1 El ingreso generado por la produccién es menor que su coste.
—_—
1000-1) + (1400-2 3800 €
Prod. Global (0) = — 0001 + ( ) 3 ) ,
(2-5-20)-(5) + (3-2-15)-(10) 1900 € INTERPRETACION ESPECIFICA DEL PROBLEMA PLANTEADO
0 Por cada euro invertido por la empresa en el proceso productivo,
0 Lo expresamos todo en la misma unidad de tiempo (meses). obtiene productos valorados en 2 euros (el doble de lo invertido).
O La productividad total es 2 (mayor que 1), es decir, “PG,=2". $ 0 Ala empresa le conviene utilizar dicho proceso productivo.
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3.3 | Utilidad de la productividad global

Si la empresa utiliza el indicador de la productividad global para
compararse consigo misma en afos anteriores, debera calcularla
con los precios del afio base, tanto para los productos obtenidos
como para los factores utilizados, es decir, a precios constantes.

[ PRODUCTIVIDAD GLOBAL (PRECIOS CONSTANTES) J ECO

Al afio siguiente, la panaderia produce 18.000 barras de pan al afio
(1500/mes), las cuales vende a 2 € cada una. Ademds vende 2000
pasteles al mes, a un precio de 2,50 € la unidad. Los factores son:

» Trabajo: 4 trabajadores, cada uno 5 horas al dia, 20 dias al mes.
El coste que suponen las horas de cada trabajador ahora es de 6€.

» Capital: 4 mdquinas, cada una 2 horas al dia, 15 dias al mes.
El coste que suponen las horas de cada mdquina ahora es de 12€.

(1500-1) + (2000-2) _ 5500€

- - 171
(4-5-20)-(5) + (4-2-15)-(10)  3200€

Prod.Global (1) =

0 Seguimos usando los precios del afio anterior (constantes). ,l:

0 La productividad global es inferior al afio anterior (PG,=1,71).

. % Econfinados

La productividad global es un indicador que va a permitir a la
empresa comparar la eficiencia de su proceso productivo:

O Respecto a si misma, analizando datos de afios anteriores.
O Respecto a otras empresas del sector en el mismo ano.

iiCUIDADO!! - PRODUCTIVIDAD GLOBAL A PRECIOS CORRIENTES J

Si calcularamos la productividad utilizando los precios del afio actual en
lugar de utilizar los del afio base (los del afio anterior), obtendriamos:

(1500-2) + (2000-2,50) 8000 €
(4-5-20)-(6) + (4-2-15)-(12) 3840€

Prod. Global (1) =

Pareceria que hemos aumentado nuestra eficiencia, haciéndonos ver
que tenemos una productividad global de 2,08 (PG,=2,08) en lugar de
1,71 como ocurre en realidad, llevandonos a interpretaciones erréneas.

INTERPRETACION ESPECIFICA DEL PROBLEMA PLANTEADO

0 Por cada euro invertido por la empresa en el proceso productivo,
obtiene productos valorados en 1,71 € (71 céntimos por cada euro).

O La empresa es menos eficiente que el afio anterior (PG,=2)

10
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{ 3. La productividad y su medicion J

3.4/ La medicion de la productividad

La panaderia utilizada en los ejemplos anteriores, ha obtenido
una productividad global igual a 2 en el afo base y de 1,71 en el
afo siguiente. Para saber el porcentaje que ha aumentado o
disminuido dicha productividad utilizaremos la TVPG o el IPG:

[ TASA DE VARIACION (T.V.P.G.)

Podemos calcular la tasa de variacidn de la siguiente manera:

PG (periodo 1) — PG (periodo base)
PG (periodo base)

-100

Tasa de variacion =

Lri-2 100 = -14,5

Tasa de variacion =

» Nos indica directamente que la productividad ha bajado un 14,5%.

Se pueden dar las tres siguientes situaciones o resultados:

0 Si “PG, > PG,”, la productividad aumentara (resultado positivo).
0 Si “PG, = PG,”, la productividad se mantiene (resultado = 0).
0 Si “PG, < PG,”, la productividad disminuira (resultado negativo).

Para analizar la variacion sufrida por la productividad desde un
periodo a otro podemos utilizar términos absolutos como
hasta ahora, o expresarlo en términos relativos (%) a través de
la “Tasa de Variacién” o el “indice de Productividad Global”.

[ iNDICE DE PRODUCTIVIDAD GLOBAL (IPG) J

Podemos calcular el indice de productividad de la siguiente manera:

PG (periodol)
PG (periodo base)

indice de productividad global =

171

iPG = == = 0,855 [0,855-100 = 85,5 |

» Antes produciamos el 100% y ahora el 85,5% (ha bajado un 14,5%).

Se pueden dar tres situaciones o resultados:

0 Si “IPG > 1", la productividad aumentara.
0 Si “IPG = 1", la productividad se mantiene.
0 Si “IPG < 17, la productividad disminuira.

11
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3.5/ Supuesto practico: productividad global

. % Econfinados

SELECTIVIDAD ANDALUCIA JUNIO 2020

La empresa PRODUCT S.A., dedicada a la produccion de mesas, en el afio 2018 tenia la siguiente estructura de costes: 15 trabajadores a tiempo completo, 8
horas diarias, 220 dias al afo, el coste de la hora de trabajo fue de 12€. Ademas, en cada mesa se utilizaron 2 kg de madera cuyo coste era de 5€ por kg. La

produccidn anual fue de 5000 mesas y el precio de venta de 90€.

En el aflo 2019, la empresa despidié a 5 trabajadores y contraté 2 nuevos a media jornada (4 horas) trabajando también 220 dias al afio; se mantuvo el coste
de la hora por trabajador (12€). En cuanto a la madera, se utilizaron 1,9 kg por mesa a un coste de 3€ por kg. En dicho afio la produccion fue de 4500 mesas y
el precio de venta se mantuvo (90€). Analice la evolucién de la productividad global mediante su tasa de variacion en esos dos afios.

[ PRODUCTIVIDAD GLOBAL (PRECIOS CONSTANTES) J

Valor total de la produccion

Prod. Global = -
Coste de los factores productivos
P.G.(2018) = (5000-90) _ 450000 € - 122
(15-8-220)-(12) + (2-5000)-(5) 366800 €
P.G.(2019) = (4500-90) _ 405000€ 1472

(10-8-220)-(12) + (2-4-220)-(12) +(19-4500)-(5) 275070 €

0 Para 2019 usaremos precios constantes, es decir, los de 2018 (los del afio base).

O Por tanto, hay que tener cuidado y no usar el precio de 3€/Kg de madera para 2019.

| TASADEVARIACION | gaffii

TVPG = PG19-PGis 100
PGis
TV.PG. = M -100 = +20%
1,226

Debido a que PG, > PG

La productividad aumenta de
un afio a otro (es positiva).

Concretamente, habra subido
un 20% de 2018 a 2019.

12
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4.1 Tipos de costes de produccion

Los costes de produccion nos indican el valor monetario de

1. COSTES FIJOS Y COSTES VARIABLES todos los factores productivos consumidos por la empresa a
la hora de producir un bien o prestar un servicio. Tal y como
Segun su relacién con la cantidad producida, encontramos: veremos a continuacion, existen distintos tipos de costes.

» Costes fijos: No dependen del nivel de produccion.

0 Alquiler del local, amortizacidn de la maquinaria, etc. COSTE TOTAL (CT oA
q q (CT) £C; m FINAD
» Costes variables: Dependen del nivel de produccién, » Es la suma de los costes
por lo que si no hay produccién este coste no existira. fijos y variables totales. |:|‘> CT=CF+CV

0 Materias primas, consumo de suministros, etc.

COSTE MEDIO, COSTE TOTAL MEDIO O UNITARIO (CMe, CT,,., CT,). COSTE MARGINAL (CMg).
> Es el coste de cada unidad producida. CTme :Cq/ » Es el incremento producido en el coste como
Q consecuencia de producir una unidad adicional.

0 Si el coste total de producir 10 unidades fuese

150¢, el coste medio o unitario de cada unidad W ey 0] S.i producir 2 unidades cuesta 7€ y producir 3
producida seria 15€ (150 entre 10). e unidades cuesta 10€, el “C. Mg” serd 3€ (10 - 7).

CT Incremento en CT
CTme = CV = - CV CVme = C\y cmg-28T
me Q CFme Q '{rl:' me Q g AQ  Incremento en Q producida

13
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4.1 Tipos de costes de produccion

2. COSTES DIRECTOS E INDIRECTOS

Segun la asignacion de los costes a la produccidn, tenemos:

» Costes directos: Son costes que se pueden asignar
de una forma sencilla a cada producto, ya que estos
intervienen de forma directa en el proceso productivo.

» Costes indirectos: Son todos aquellos costes que no
se pueden imputar directamente al proceso productivo
0 son comunes a la fabricacién de distintos productos,
pero que son necesarios para poder llevar a cabo la
actividad empresarial.

Si fabricamos moviles y tablets en nuestra empresa:

0 Las horas de mano de obra directa o materias primas
utilizadas para fabricarlos, son costes directos.

O El salario del contable es necesario para el adecuado
funcionamiento de la empresa, pero no interviene en
la produccién. Al mismo tiempo, el alquiler del local es
un coste que sirve a la vez para fabricar todos los
productos que hace la empresa. Son costes indirectos.

Existe otra forma de organizar los costes segin se puedan
asignar al proceso productivo de forma directa o indirecta.
Ademas, esta clasificacidn es la mas utilizada para conocer
la estructura de costes totales de cualquier empresa.

3. ESTRUCTURA DE COSTES DE LA EMPRESA

La estructura de costes de la empresa se estructura partiendo
de los costes directos a los que se les afiaden costes indirectos:
» Costes indirectos de produccién: Alquiler del local...

» Comerciales y administrativos: Salarios de los contables...

» Financieros y generales: Son los intereses que pagamos por
los préstamos que pedimos y otros costes (mantenimiento de
espacios comunes, costes de direccidon y gestion, etc.)

' ™\
COSTES dy INDIRECTOS
DIRECTOS PRODUCCION

COSTE TOTAL PRODUCCION J == Cc:\"[’)':/lRTC\;gLY

L

FINANCIEROS

COSTE DE ACTIVIDAD O EXPLOTACION ‘ EDJ Y GENERALES

COSTE TOTAL SOPORTADO POR LA EMPRESA

14
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{ 4. Costes y beneficio empresarial J

4.2 | El beneficio y su representacion

BENEFICIO = INGRESOS TOTALES — COSTES TOTALES

BO = IT—CT |:‘J>

=[p-a]- [CF +(CVme-q)]

COSTES TOTALES DE PRODUCCION (CT): Son la suma de...

» Costes fijos totales (CF): Suma de todos los costes fijos.

» Costes variables totales (CV):

Son el resultado de multiplicar el coste de produccidn de un producto
(“cv,.” o “CVv,”) por la cantidad de productos fabricados (q).

CT = CF + CV* ;:"> Cv*=CV,. g

INGRESOS TOTALES POR VENTAS

» Ingreso total (IT): Precio de venta (p) multiplicado por la
cantidad de productos vendidos (q) .

IT=p-q

El beneficio empresarial es la diferencia entre los ingresos
totales por venta y los costes totales de produccién. Si los
ingresos son mayores que los costes, la empresa obtendra
ganancias. Por el contrario, si hay mas costes habra pérdidas.

BENEFICIO EMPRESARIAL / UMBRAL RENTABILIDAD

IT

PERDIDAS: B2<0

7

GANANCIAS: B2>0

IT>CT

INGRSOS
COSTES

IT=CT) e oo

Q* (B2=0) PRODUCCION

UMBRAL DE Cantidad de productos fabricados y
RENTABILIDAD vendidos que hace que el ingreso
(Q*) total sea igual al coste total (B2 = 0).

15
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[ 5. El umbral de rentabilidad J

5.1 Calculo del umbral de rentabilidad

El umbral de rentabilidad o punto muerto, es la cantidad de

Si repasas la funcion de beneficio vista en la hoja anterior podras productos que una empresa tiene que fabricar y vender para
comprobar que, tanto en los ingresos totales como en los costes recuperar sus costes totales (fijos y variables) y comenzar a
totales, aparece la cantidad (g*). Para calcular el punto muerto tener beneficios con la siguiente unidad de produccién.

siempre supondremos que vendemos todas las “g*” producidas. . =
\empre sup quev TR S Para la cantidad del punto muerto el beneficio es 0 (B2=0), ya

gue con ella todos los ingresos y gastos se igualan (IT=CT).

FUNCION DE E:> B° =[p-g*] - [CF +(CVme-g*)]

BENEFICIO b p ]
SIGNIFICADO ANALITICO DEL UMBRAL DE RENTABILIDAD

Una empresa puede producir y vender una cantidad (q) diferente al

Lo que realmente buscamos con el calculo del punto muerto es saber la punto muerto (q*), encontrandose con tres posibles situaciones:

cantidad (g*) de productos fabricados y vendidos para la cual el B2= 0. ) )
0 (Q < Q*): Producir y vender una cantidad menor al punto muerto.

En esta situacion la empresa tendrad pérdidas. (B2 < 0) (IT < CT).

0 (Q=Q*): Producir y vender una cantidad igual al punto muerto.

°e=0 |:> IT=CT |:> p-g* = CF+ (CVme . q*) En esta situacion la empresa deja de tener pérdidas (B2 = 0).
0 (Q> Q*): Producir y vender una cantidad superior al punto muerto.
p-g* — (CVme . q*) =CF En esta situacion la empresa tendrd ganancias (B2 > 0) (IT > CT).

q* - (p—CVme) =CF

MARGEN DE COBERTURA (Denominador: “p-CV, ")
UMBRALDE o = CF . | |
RENTABILIDAD (p —CVme) : Muestra la ganancia neta obtenida por cada unidad que
la empresa fabrica y posteriormente vende.
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[ 5. El umbral de rentabilidad J

5.2  Actividad resuelta: Umbral de rentabilidad

Una empresa tiene unos costes fijos de 3.000€ anuales. Cada producto tiene un coste unitario de 10€ y se vende por 25€. Calcula:

1) Calcula el umbral de rentabilidad o punto muerto. 4) Realiza la representacion grafica del punto muerto

UMBRAL DE :> CF 3000

o = Q CF cv cT IT Be
RENTABILIDAD (p—cvme) (25-10)

=200
0 3000 0 3000 0 -3000  PERDIDAS

La empresa debe fabricar y vender 200 productos (punto muerto)
para dejar de tener pérdidas. En esta situacion su beneficio es cero.

100 3000 1000 4000 2500 -1500  PERDIDAS
200 3000 2000 5000 5000 0 P. MUERTO

300 3000 3000 6000 7500 +1500 GANANCIAS

2) Comprueba que para el punto muerto el beneficio es cero CF+CV P -Q IT-CT
B° = [25-200 ] - [3000 + (10-200)] = 5000 - 5000 = 0 IT=CT 2 8 | PerDIDAS: Be<0 | GANANCIAS: Be>0
— = = w
IT CF cv () 2 e I
©z CT>IT ! IT>CT IT
|
1
3) Si la empresa fabrica y vende 20 unidades mas del punto muerto, X p
éobtendra pérdidas o ganancias? ¢De cuanta cantidad? !
5000 | - - - - 4000 __ ” 6000
Al producir por encima del punto muerto, obtendra ganancias. 3000 1 CET
1
1
B° = p-q*] - [CF +(CVme-q*)] = [25-220 ] - [3000+(10-220) | =300 € !
Ganancias = (Margen de cobertura ) - 20 = (25-10) - 20 = 300 € 0 100 200 300 Q

(- 3000) (-1500) (B2=0) (+1500) 17
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[ 6. El umbral de produccidn J

6.1 ' Calculo del umbral de produccion

El umbral de produccion, es la cantidad limite a partir de la
En el umbral de produccion los costes de comprar y producir se cual a una empresa le deja de interesar comprar productos a
igualan, por lo que a la empresa le es indiferente hacer una cosa otra para comenzar a producirlos por sus propios medios.
un otra. Para obtener la férmula del umbral de produccién, antes

. ) Si una empresa necesita menos productos que el umbral de
debemos conocer las funciones de costes de comprar y producir:

produccidn, le interesard comprarlos a una empresa externa
ya que el coste serd menor que si los produjera ella misma.

C.COMPRAR (. CC=[pc-q*]

C.PRODUCIR 2 CP = CF +(CVme-q*) SIGNIFICADO ANAL{TICO DEL UMBRAL DE PRODUCCION

Una empresa puede necesitar una cantidad (q) diferente al umbral de
produccidn (q*), encontrandose con tres posibles situaciones:
Lo que buscamos con el cdlculo del umbral de produccién es saber la
cantidad (g*) para la cual el coste de producir y comprar se iguala. 0 (Q < Q*): Necesita una cantidad menor al umbral de produccién.
En esta situacion la empresa prefiere comprar. (CC < CP).

0 (Q=Q*): Necesita una cantidad igual al umbral de produccién

C. Comprar = C. Fabricar |:> pe-q* = CF + (CVme-q*) En esta situacion a la empresa le es indiferente. (CC = CP).
0 (Q > Q*): Necesita una cantidad superior al umbral de produccién.

En esta situacion la empresa prefiere producir. (CC > CP).

pec-q* — (CVme'q*) =CF

q* - (pc—CVme) =CF
FORMULA DEL UMBRAL DE PRODUCCION

UMBRAL DE :> o = CF
PRODUCCION (pc - CVme) El denominador es similar al del punto muerto, solo que

o“,n

ahora “p” es el precio de comprar a otra empresa (p.) .
18
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( 6. El umbral de produccidn J

6.2 Actividad resuelta: Umbral de produccion

{ SELECTIVIDAD MADRID JUNIO 2020

La empresa “BOLSITA”, dedicada a la fabricacién de boligrafos, recibe un pedido de 8000 boligrafos de una empresa “X” que los va a regalar a sus clientes. Los
boligrafos deben ir en una caja de madera con el logotipo de dicha empresa “X” incrustado en ellas.

Otra empresa “Y” le ofrece a “BOLSITA” estas cajas (con el logotipo), pudiéndolas comprar por 4€. Por otro lado, si “BOLSITA” se dedicara a fabricarlas podria
producirlas por 2€ cada una (caja y logo), aunque tendria que soportar unos 20.000€ de costes fijos. Con esta informacidn, se pide:

1) éLe interesa a “BOLSITA” fabricar las cajas con logotipo o comprarlas?

COMPRAR: CC=|pc-q*]=[4 - 8000 |=32.000€

PRODUCIR:  CP = CF +(CVme-q*) = 20.000 +(2-8000)=36.000€

Interesa comprar, ya que su coste es 4000 € menor que el de producir.

2) éA partir de cuantas unidades le interesaria fabricarlas?

CF 20000

80 T v T lasg) - 0000

UMBRAL DE
PRODUCCION

0 Para 10.000 productos a la empresa le da igual comprar que fabricar.

0 Sila empresa necesita mds de 10.000 productos le interesa fabricar.

3) Si la empresa “X” aumentase su pedido a 12.000 boligrafos,
éA qué nuevo precio tendria que dejar la empresa “Y” las cajas
con logotipo para que a “BOLSITA” le interesara comprarlas?

pe-q = CF + (CVme-q)
CC CP

L5 Pe 12000 = 20000 + (2-12000)
pe = 44000 / 12000 = 3,666

Si el precio es de 3,66€ (0 menos), le interesara comprarlas.

4) La empresa “Y” decide no rebajar el precio de las cajas, pero
ofrece cobrarle 50.000€ sea cual sea la cantidad encargada. Si el
pedido fuera de 20.000 boligrafos, éle interesaria esta oferta?

PRODUCIR: CP = CF +(CVme-q*) = 20.000 +(2-20000)=60.000 €

Si le interesaria, ya que “BOLSITA” se ahorraria
10.000€ al comprarlas (60.000 — 50.000).
19
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( 7. Mapa conceptual l@. 2%
LA FUNCION PRODUCTIVA J
ES LA BASE DEL a
EFICIENCIA TECNICA PGi— PGo PG:
PROCESO PRODUCTIVO ;’> ) TVPG = ——"2% 100 IPG =
v CORDE SR | YEconGmica PGo PGo
EFICIENCIA 7| mwoal )
MIDE LA EFICIENCIA INDIVIDUAL o
PRODUCTIVIDAD — =) =T
- PUEDE SER... Y GLOBAL U. RENTABILIDAD
1+D+1
)\ FUOS / VARIABLES oy | - %
REDUCE LOS COSTES o3 TIPOS DE COSTES ;'> DIRECTOS /INDIRECTOS SR
MEJORA ELBENEFICIO (=5 T —— i> Bo — IT—CT [ p-q*] - [CF + (CVme-q*)]

BENEFICIO (B2) - U. RENTABILIDAD O PUNTO MUERTO (Q*)

UMBRAL DE

PERDIDAS: B2<0 GANANCIAS: B2>0
N

IT>CT

INGRSOS
COSTES

Q* (82=0)

PRODUCCION

COSTES DE
COMPRARY
PRODUCIR

PRODUCCION (COMPRAR O PRODUCIR)
COMPRAR PRODUCIR
cc>cp

cv

PRODUCTOS
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